Νείλος
Ο Νείλος είναι ποταμός στην Αφρική και ένας από τους δύο μεγαλύτερους του κόσμου. Ο ποταμός έπαιξε βασικό ρόλο στην ανάπτυξη της αρχαίας Αιγύπτου, ο πολιτισμός της οποίας οφείλεται κυρίως σε αυτό το ποτάμι, γι' αυτό και η Αίγυπτος θεωρήθηκε από πολλούς ως Δώρο του Νείλου.

Ο Νείλος έχει δύο μεγάλους κλώνους, από τους οποίους σχηματίζεται: τον Λευκό Νείλο από την Ισημερινή Ανατολική Αφρική και τον Μπλε Νείλο από την Αιθιοπία. Χύνεται στη Μεσόγειο θάλασσα σχηματίζοντας το γνωστό Δέλτα του Νείλου.

Ο Νείλος θεωρείται ως ο μεγαλύτερος σε μήκος ποταμός της Αφρικής, αλλά και του κόσμου. Πηγάζει νότια του Ισημερινού και ρέοντας προς Βορρά δια μέσου της βορειοανατολικής Αφρικής εκβάλλει στη Μεσόγειο Θάλασσα. Έχει μήκος 6.650 περίπου χιλιόμετρα και αποστραγγίζει έκταση που υπολογίζεται σε 3.349.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Η λεκάνη του καταλαμβάνει τμήματα της Τανζανίας, του Μπουρούντι, της Ρουάντα, του Ζαίρ, της Κένυα, της Ουγκάντα, της Αιθιοπίας, το μεγαλύτερο τμήμα του Σουδάν και το καλλιεργούμενο μέρος της Αιγύπτου. 

Από τη Βικιπαίδεια, την ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια
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Ποταμός της Β.Α. Αφρικής, μήκους 6.700 χιλιομέτρων. Ο Νείλος αρχίζει απ' τον ποταμό Καζούμο που ο κάτω ρους του ονομάζεται Καγκέρα και χύνεται στη λίμνη Βικτώρια. Απ' τη λίμνη αυτή ξεκινά ο Νείλος προς τα βόρεια. Περνάει μέσα και απ' τη λίμνη Αλβέρτου κι απ' τις κοιλάδες του ανατολικού Σουδάν. Απ' τη στιγμή που εξέρχεται απ' τη λίμνη Νο ονομάζεται Λευκός Νείλος. Στο Χαρτούμ ενώνεται με το Γαλάζιο Νείλο και σχηματίζει το μεγάλο Νείλο που, αφού ενωθεί με τον ποταμό Ατμπάρα, εκβάλλει στη Μεσόγειο, αφού διανύσει 2.700 χιλιόμετρα, μέσα στην έρημο.

Ο Νείλος είναι ο μόνος απ' τα ποτάμια της Μεσογείου, που πλημμυρίζει το καλοκαίρι. Στις αρχές του Ιουνίου αρχίζει η πράσινη πλημμύρα, ενώ στη συνέχεια τα νερά του ποταμού γίνονται κόκκινα.

Μείωση της πλημμύρας γίνεται το χειμώνα, που τα νερά παίρνουν το χρώμα της λάσπης. Ο Νείλος πλημμυρίζει μεγάλες εκτάσεις που τις καλύπτει με παχύ στρώμα εύφορης λάσπης. Είναι πραγματική πηγή ζωής για την Αίγυπτο. Η λάσπη του Νείλου οφείλεται στα ορμητικά νερά του Λευκού Νείλου, που διαβρώνουν τους ηφαιστειογενείς βράχους και παρασύρουν γόνιμο χώμα. Το πράσινο κύμα είναι φαινόμενο που δεν έχει αποσαφηνιστεί ακόμα. Ίσως οφείλεται σε μικροσκοπικά φύκια.

Σ' όλο σχεδόν το μήκος του Νείλου έχουν κατασκευαστεί διάφορα αρδευτικά έργα. Διάφοροι φράκτες για την ανύψωση της στάθμης του νερού, δεξαμενές και τέλος στο Ασσουάν έχει κατασκευαστεί φράγμα, που έλυσε το αρδευτικό πρόβλημα της αιγυπτιακής ερήμου και το ενεργειακό της Αιγύπτου. Ο Νείλος στο μεγαλύτερο τμήμα του είναι πλωτός, ενώ στην Αίγυπτο η ναυσιπλοΐα είναι πολύ πυκνή.

Νείλος
Το όνομα του Νείλου έχει ελληνική προέλευση. Μία άλλη ονομασία του ήταν Αίγυπτος όνομα το οποίο είναι η πηγή για την ονομασία της πόλης της Αιγύπτου.
Ο Νείλος θεωρείται το μεγαλύτερο ποτάμι του κόσμου με μέγεθος 6.610 χιλιόμετρα μήκος. Ο Νείλος δημιουργείται από την ένωση των δύο μεγάλων παραποτάμων του, οπότε πηγές του θεωρούνται οι πηγές των παραποτάμων του.
Οι δύο μεγάλοι παραπόταμοι του Νείλου είναι: ο Λευκός Νείλος και ο Γαλάζιος Νείλος.
Η λίμνη Βικτόρια η οποία βρίσκεται ανάμεσα στην Ουγκάντα, στην Κένυα και στην Τανζανία θεωρείται ότι είναι η πηγή του Λευκού Νείλου. Παρ’ όλα αυτά η λίμνη τροφοδοτείται και από άλλους ποταμούς. Αφήνοντας τη λίμνη Βικτόρια ο Λευκός Νείλος είναι γνωστός ως Βικτοριανός Νείλος (Victoria Nile). Ρέει για περίπου 500 χιλιόμετρα, περνάει από τη λίμνη Κυόγκα (Lake Kyoga) και φτάνει στη λίμνη Άλμπερτ (Lake Albert). Αφού αφήσει τη λίμνη Άλμπερτ ο Λευκός Νειλός είναι γνωστός ως Αλμπέρτος Νείλος (Albert Nile). Εν συνεχεία ρέει μέσα στο Σουδάν, όπου γίνεται γνωστός ως Bahr al Jebel. Στη συμβολή του Bahr al Jebel με τον Bahr el Ghazal ο ποταμός παίρνει το πιο γνωστό του όνομα Λευκός Νείλος. Το όνομά του προέρχεται από τη λάσπη και τον πηλό που αιωρούνται στα νερά του. Από εκεί ρέει στο Χαρτούμ οπού συναντά τον Γαλάζιο Νείλο. 
Ο Γαλάζιος Νείλος πηγάζει από τη λίμνη Τάνα στα Αιθιοπικά Υψίπεδα. Ο Γαλάζιος Νείλος ρέει για 1.400 χιλιόμετρα στο Χαρτούμ, όπου ο Κυανός και ο Λευκός Νείλος ενώνονται για να δημιουργήσουν το Νείλο. Το περισσότερο νερό που περιέχει ο Νείλος – περίπου 80% με 85% - προέρχεται από την Αιθιοπία. Αυτό βέβαια συμβαίνει μόνο στους καλοκαιρινούς μήνες που είναι η περίοδος των μεγάλων βροχοπτώσεων. Τον υπόλοιπο χρόνο τα ποτάμια που αρχίζουν από την Αιθιοπία και καταλήγουν στο Νείλο (Γαλάζιος Νείλος, Ατμπάρα, Σομπάτ) έχουν ελάχιστο ή και καθόλου νερό.
Αφού ενωθούν ο Κυανός και ο Λευκός Νείλος, ο μόνος εναπομείνας παραπόταμος του Νείλου είναι ο ποταμός Ατμπάρα (Atbara River) ο οποίος πηγάζει στην Αιθιοπία βόρεια της λίμνης Τάνα και έχει μήκος 800 χιλιόμετρα περίπου. Ενώνεται με το Νείλο περίπου 300 χιλιόμετρα πριν το Χαρτούμ. Ο Νείλος είναι επίσης ασυνήθιστος, γιατί ο τελευταίος παραπόταμος ο Ατμπάρα, ενώνεται με αυτόν στη μισή απόσταση από την εκβολή του Νείλου στη θάλασσα. Από αυτό το σημείο αρχίζει και μικραίνει λόγο εξάτμισης. 
Ο Νείλος στο Σουδάν είναι γνωστός για δύο λόγους: 1)ρέει από 6 ομάδες καταρρακτών και 2) κάνει μια τεράστια στροφή προς τα πίσω (νοτιοδυτικά) πριν ξαναγυρίσει βόρεια και προς τη θάλασσα. Η στροφή αυτή του Νείλου ονομάζεται “Great Bend of the Nile”, («Μεγάλη Στροφή του Νείλου»).
Εν συνεχεία ο Νείλος φτάνει την τεχνητή λίμνη Νάσσερ ( Lake Nasser ). Από κει ρέει βόρεια μέσα από την Αίγυπτο και φτάνει στη Μεσόγειο Θάλασσα. Στο σημείο όπου ο Νείλος εκβάλει στη Μεσόγειο, σχηματίζεται το Δέλτα του Νείλου ( Nile Delta) το οποίο είναι το μεγαλύτερο παγκοσμίως.
(Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Nile)
